
Provokationen ligger både i indholdet, 
med de antisociale og antifolkelige til-
tag, og i formen: politikernes kon-
stante forsøg på at give befolknin-
gen skylden for den voksende stats-
gæld samt deres hårdnakkede afvis-
ning af at beskatte kapitalen og de 
rige. 
 
Sammenhængen mellem de milliarder, 
der lægges i det militærindustrielle 
kompleks, og dem, der tages fra arbej-
dernes og de folkelige klassers lom-
mer, taler for sig selv.  
Solidariteten med det palæstinensiske 
folk kom også til udtryk med palæsti-
nensiske flag i mange af demonstrati-
onstogene. 
 
Gymnasie- og universitetsungdommen 
mødte massivt op på gaden på trods 
af politiets undertrykkelse. Det skal 
også understreges, hvilket stort arbej-
de der blev udført af fagforeningsfolk 
og lokale fagforeningsafdelinger for at 
mobilisere arbejdspladser til at strejke.  
Det lykkedes at samle mange ved at 
mobilisere bredt i både private og 
offentlige virksomheder. Deltagerne 
talte blandt andre ansatte fra hospita-
lerne og energisektoren, jernbanear-
bejdere og de kæmpende arbejdere 
fra glasværket OI i Vayres, som dagen 
før havde gennemført en succesfuld 
solidaritetsaktion mod en afskedigel-

● Titusindvis af arbejdere, pensionister, 
gymnasie- og universitetsstuderende 
deltog i landsdækkende protester den 
10. september i Frankrig mod Macron 
og hans regerings sparepolitik.  
Morgentrafikken blev blokeret mange 
steder på indfaldsvejene, og i løbet af 
dagen forenede forsamlinger og 
demonstrationer unge og ældre.  
Dette var ikke blot en enkeltstående 
advarsel, men den første demonstration 
i en lang række, som udtrykker en vre-
de og en vilje til at sige fra – en vilje til 
ikke længere at acceptere at blive for-
agtet af kapitalen og dens regering. 
 
Politiet stod klar med et enormt 
opbud (80.000 mand på landsplan) 
lige så meget for at skræmme som for 
at forhindre blokeringer af motorveje, 
jernbanespor, stationer og store ind-
købscentre.  
Politiet stormede frem, slog med knip -
ler og jagede demonstranter, men de 
formåede ikke at forhindre alt – langt 
fra. De havde tydeligvis ordre til at 
anholde i stor stil, forhindre de unge i 
at blokere deres skoler, tæve dem, 
bruge tåregas mod dem, intimidere 
dem og forhindre dem i at nå de for-
skellige mødesteder tidligt på efter-
middagen. 
 
Spareplanerne omhandler bl.a. afskaf-
felsen af to helligdage, en stramning af 
de stadig mere ekskluderende dagpen-
geregler og en reduktion i medicintil-
skuddet. 
 
Dråben, der fik bægeret til at flyde over, 
var, som demonstranterne udtrykte det, 
regeringens provokation.  
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sesplan. 
Afvisningen af Macrons ekstremt 
antisociale politik kom til udtryk hele 
dagen, og dertil kom vreden mod 
politiet. En atmosfære af vrede, beslut-
somhed og tilfredshed over at se, at vi 
var mange på tværs af generationer, 
prægede forsamlingen. 
 
Talerne gik alle i samme retning: Vi må 
sige nej til denne sparepolitik og for-
højelsen af militærbudgetterne, som 
Macron og Lecornu står bag, med 
eller uden Bayrou. En politik, der sigter 
mod yderligere at kvæle de offentlige 
tjenester, øge usikkerheden og for-
værre fattigdommen for de folkelige 
masser. 
 
Kravene og fordømmelserne gik 
meget videre: Mod militærbudgettet, 
de voldsomme angreb på det sociale 
område, mod folkemordet i Gaza, 
mod krig. 
 
Torsdag den 18. september er næste 
højdepunkt. Her er der indkaldt til en 
landsdækkende strejkedag. Dette er 
den direkte fortsættelse af blokaderne 
og aktionerne den 10. september, 
som forenede faglige, sociale og folke-
lige kræfter. 
 
Uddrag af reportage på La Force - 
pcof.net, Frankrigs Arbejderes Kommuni-
stiske Parti 

Frankrig:  Når man 
sår elendighed, 
høster man vrede! 

Man høster, som man sårMan høster, som man sår



Fortsættes næste side 

Norden og Østersø‐området 
står overfor en amerikansk 

invasion
● Krigsforberedelserne i Østersøområ-
det er på vej ind i en ny fase, USA har 
fået carte blanche til at begynde en 
enorm udbygning at baser og facilite-
ter ved havne og flystationer i en lang 
række lande. Samlet vil de nye baser 
ved Arktis, Østersøen og Sortehavet, 
være den mest omfattende udbyg-
ning af amerikansk militær tilstede-
værelse, siden den kolde krigs afslut-
ning. Udbygning og udstationering af 
tropper og materiel forventes at ske i 
løbet af det kommende år, mens 
udbygningen af flybaser tager lidt 
længere tid. Projekt krig om kontrol 
med Arktis, Østersøen, og Sortehavet 
er på imperialisternes dagsorden. 
 
USA’s baseaftaler er indgået med 
regeringerne og parlamenter helt 
udenom og imod befolkningernes 
interesser. Værtslandene har villigt 
opgivet jord til den amerikanske 
besættelsesmagt, så de kan opbygge 
permanent infrastruktur og betonbun-
kers på udvalgte militære anlæg.  
 
I Danmark, Norge, Finland og Sverige 
er der tale om nye bilaterale forsvars-
samarbejder, mens Estland, Letland, 
Litauen og Polen allerede har haft 
aftaler siden 2015‐2017, som nu sup-
pleres af udbygninger og nye anlæg. 
 
Den danske aftale gav USA adgang til 
områder på tre flybaser, men også 
adgang til havne og veje. Karup – 
Danmarks største luftbase. Skrydstrup 
- base for F‐35. Aalborg – en kombi-
neret civil/militær lufthavn med 
NATO‐depoter. 
 
Den svenske aftale giver USA ret til at 
anvende 17 udpegede militære anlæg 
i Sverige fra Lapland til Gotland – her-
under flybaser, flådeanlæg og områ-
der til træning, øvelser og oplagring 
af materiel. 
 
Den finske aftale lister 15 “agreed are-
as”, der spænder fra flybaser til lager-
områder og træningsfelter. Aftalen 

giver USA ubegrænset adgang til fin-
ske luftbaser (Rissala, Rovaniemi, Pirk-
kala, Tikkakoski), flådebasen Upinnie-
mi, og store øvelsesområder såsom 
Rovajärvi og Niinisalo. De nordlige 
baser (Rovaniemi, Ivalo, Misi) er vigti-
ge for arktisk beredskab, mens de syd-
lige baser støtter Østersø‐operationer. 
Norge og USA indgik i 2021 en sup-
plerende forsvarsaftale, der oprindelig 
gav USA adgang til fire baser. I febru-
ar 2024 blev der tilføjet yderligere 
otte “agreed facilities”, herunder 
Osmarka grottekompleks til ammuni-
tionslagring; og Namsen brændstof-
terminal. 
 
Den kombinerede liste over amerikan-
ske faciliteter i Norden og Østersølan-
dene omfatter mere end 50 enkelts-
tående baser, øvelsesområder og logi-
stikområder. Finland og Sverige åbner 
tilsammen 32 anlæg, Norge øger sine 
fra fire til tolv, og Danmark tilføjer tre 
luftbaser. Hertil kommer de eksiste-

rende baser i de baltiske lande og de 
omfattende investeringer i Polen og 
Tyskland. 
 
Sammenlignet med tidligere ameri-
kanske fast udstationerede enheder i 
Vest- og Østeuropa repræsenterer dis-
se aftaler en markant kapacitetsud-
bygning. Der er tale om den største 
udvidelse af amerikanske baser i 
NATO‐området siden den kolde krig. 
Ingen andre regioner i NATO har i de 
senere år oplevet så mange nye baser 
og faciliteter åbnet for amerikanske 
styrker på så kort tid. Hertil kommer 
udbygning af forsyningslinjer til en 
voksende amerikansk flåde der vil del-
tage i nærmest permanente krigsøvel-
ser. I de enkelte lande kommer det til 
at betyde en lang række arbejdsplad-
ser der går til servicere, bygge sikre 
forsyninger krigsmaskinen. 
 



Tvungen migration:  
fordrivelse og udbytning 
● Migration i Mexico – både den, der 
driver millioner af mexicanere mod 
USA, og den, der gør landet til et 
transit- og destinationsområde – kan 
ikke forstås uafhængigt af den globale 
kapitalismes dynamikker og den inter-
nationale arbejdsdeling. Migrations-
fænomenet er ikke et isoleret "huma-
nitært problem", men derimod resul-
tatet af et system, der skaber fattig-
dom, ulighed og fratagelse af livs-
grundlag som en forudsætning for sin 
funktion. 
 
Historisk set har kapitalismen i Mexico 
udviklet sig afhængigt af og under-
ordnet udenlandsk kapital, især den 
amerikanske imperialisme. Den neoli-
berale politik, der blev ført fra 
1980'erne – privatiseringer, handelsli-
beralisering, deregulering af arbejds-
markedet – ødelagde produktive sek-
torer, forværrede arbejdsløsheden og 
gjorde arbejdsforholdene mere usikre. 
På grund af manglen på værdige livs-
betingelser er millioner af mennesker 
fra bonde- og oprindelige samfund 
blevet tvunget til at migrere. Det er 
ikke et frit “individuelt valg”, men en 
migration tvunget af jordfrarøvelse, 
strukturel vold og fraværet af alterna-
tiver. 
 
Mexico indtager også en central rolle 
som transitland for migranter fra Mel-
lemamerika, Caribien og i stigende 
grad også fra Sydamerika og Afrika. 
Disse mennesker flygter fra lignende 
forhold: økonomier ødelagt af ulige 

aftaler, imperialistiske interventioner, 
klimakrise og politisk vold. Men i ste-
det for at møde solidaritet, konfronte-
res de med en inddæmningspolitik, 
som den mexicanske regering selv 
fremmer under pres fra USA, såsom 
indsættelsen af Nationalgarden ved 
den sydlige grænse og oprettelsen af 
migrantdetentionscentre. Den mexi-
canske stat agerer således som den 
imperialistiske kapitals gendarm, der 
forvalter den migrerende arbejdskraft 
som en ressource, der kan kasseres. 
 
Kapitalen drager dobbelt fordel af 
migrationen: I oprindelseslandene 
reducerer den massive udvandring af 
arbejdere de sociale spændinger og 
sikrer pengeoverførsler (remitter), som 
holder hele økonomier oppe; i desti-
nationslandene udnyttes migranter 
under prekære arbejdsvilkår, uden ful-
de rettigheder, hvilket genererer store 
profitter for kapitalen. Det er arbejds-

kraftens mobilitet uden rettighedernes 
mobilitet. 
 
Over for denne virkelighed forstår vi, 
at kampen for migranters rettigheder 
ikke kan adskilles fra kampen mod det 
kapitalistiske system, der driver dem 
på flugt. Det er nødvendigt at opbyg-
ge en internationalistisk solidaritet i 
arbejderklassen, som konfronterer den 
racistiske og undertrykkende politik, 
og som hævder retten til ikke at 
migrere: det vil sige retten til at leve 
et værdigt liv i sit hjemland med 
adgang til jord, arbejde, sundhed, 
uddannelse og frihed. Kun ved at 
overvinde kapitalismen kan de struktu-
relle årsager til den tvungne migration 
udryddes. 
 
Oversat fra pcmml.org:  
Migración forzada: expulsión y explota-
ción – Partido Comunista de México 
(marxista-leninista) 

Fortsat fra side 2

De samlede investeringer og troppe -
forøgelser er ukendte ind til videre. 
Polen huser allerede omkring 10.000 
amerikanske soldater permanent med 
kapacitet til 20.000. 
 
Bliv aktiv mod imperialismens krige 

og krigsforberedelser 
 
Flere og flere kan se det absurde i 
imperialismens krige og krigsforbere-
delser. Det er åbenlyst at ingen af ver-

dens kriser bliver løst med de mange 
mia. der bruges på bomber, folke-
mord, krig og oprustning. Virkelighe-
den afslører imperialismens rådne 
karakter. 
 
I sin tale den 3. juni i Odense, sagde 
Karin Nicolaisen, for Initiativgruppen 
mod US-baser at: ”Baseaftalerne gør 
Danmark til et legitimt krigsmål i en 
tid, hvor Rusland, EU, USA og NATO 
er involveret i krigshandlinger i Europa 
og Mellemøsten. Baseaftalerne er et 
led i den vanvittige krigsoprustning, 

der foregår i Danmark i dag. Regerin-
gen og Folketinget finder hundreder 
af milliarder til krigsoprustning, mens 
der ingen penge er til skoler, daginsti-
tutioner, ældrepleje og sygehuse. 
Våbenproducenterne har gyldne tider, 
når stormagterne forbereder sig på 
krig. Vi siger NEJ til krigsoprustning 
og krig. Vi siger JA til fred og forbed-
ret velfærd.” 
 
Imperialismens krigsplaner skal ikke gen-
nemføres uden at få kamp til stregen. 
Styrk kampen mod krig i alle lande.
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Følg klassekampens begivenheder på KPnet.dk

● Det seneste nummer indeholder-
baggrundsstof om USA-imperialismens 
strategi for den amerikansk-israelske 
aggression og folkemord i Mellem -
østen og dens protektionistiske han-
delskrig. Der ses på konsekvenserne 
herarf for arbejderklassens kamp i et 
politisk økonomisk historisk perspektiv. 
Og ikke mindst gengives stemmer fra 
de iranske arbejdere, de kommunisti-
ske og progressive partier og organi-
sationer i Mellemøsten, og fra CIPOML 
– Den internationale konference af 
marxist-leninistiske partier og organi-
sationer i den internationale solidari-
tets navn.  
Centralt står også arbejderklassens 
kamp i Europa med artikler om krisen 
i den italienske og franske bilindustri 
og den kamp der må føres mod fyrin-
ger og for at arbejdergiverne og kapi-
talens skal betale for krisen. Ligesom 
den skærpede politiske undertrykkelse 
og klassekamp i Tyrkiet under Erdo-
gans tyranni og styrkelsen af den anti-
fascistiske kamp i Tyrkiet. 

Dokumenter fra APKs seneste 
kongres som bog  

Udviklingen af klassekampen kræver et 
stærkt kommunistisk parti er overskrif-
ten på Centralkomiteens beretning til 
Arbejderpartiet Kommu- nisternes 10. 
kongres (september 2024), der også 
er brugt som titel på denne bog. 
Den indeholder beretningen og andre 
kongresdokumenter, der giver analyse 
og baggrund, samt peger fremad på 
de handlinger som kan styrke arbej-
derklassens kamp mod borgerskabet 
og imperialismen.  
Pris 120 kr. Find denne bog og mange 
andre udgivelse i Oktober Bogbutikker. 
Eller skriv til info@oktobernet.dk 

Også spørgsmålet om at stå imod for-
søgene på at sprede nederlagsstem-
ning omkring perspektiverne for 
palæstinensernes kamp og erfaringer fra  
”Al-Aqsa-floden” aktionen 7.oktober. 
Et brandaktuelt nr. af ENHED og 
KAMP, der giver viden og indsigt til 
fornyet handling. 
 

Kan købes i Oktober Bogbutikker 
Løssalgs pris: 45 kr. 

Årsabonnement (6 nr.) PDF 100 kr. 
Årsabonnement (6 nr.) Danmark 250 kr. 

Årsabonnement tilsendt (6 nr.)  
Danmark 410 kr.  

Kontakt vedr. abonnement:  
info@oktobernet.dk 

ENHED og 
KAMP

Marxistisk-leninistisk magasin  
der udgives af Arbejderpartiet  

Kommunisterne, APK.  
Revolutionær forandring kræver 

revolutionær handling, organisering, 
viden og teori.


